

医院风景线

医院动态

“全景式”智慧服务,用心守护健康

□本报记者 吴倩 张可心

“AI数字人”答疑解惑、无人药房自动发药、机器人穿梭分送物资……日前,正式启用的中国医学科学院阜外医院西院区多了一些“智慧助手”。在这里,依托智慧化服务5级水平构建的“全景式”智慧服务体系,正让医务人员的时间与智慧重新聚焦于照护本身,为医疗服务质保保驾护航。

智慧门诊 服务加速又“加倍”

在阜外医院西院区门诊大厅,“AI数字人”全天候值守。患者若不清楚哪个科室,只需描述病情,就能获得就诊指引。若存在交流不便,患者还可求助于“一柜通办”服务中心,一站式获得门诊咨询、医保报销、预约挂号、退号等服务。

诊室里,医生诊桌上的迷你设备连接着医生系统,实时记录问诊过程。问诊结束后,系统集成的AI助手从对话中精准抓取病情关键信息,一键生成电子病历,并同步到门诊系统。据测算,该系统投入使用后,可缩短医师40%的病历书写时间,平均每年可为临床节约人力5.6万个小时以上。

诊室隔壁是无人药房,可以满足门诊、急诊、出院患者的用药需求。70岁的连大爷按照操作说明扫描就诊码后,很快就完成了取药流程。透过玻璃,记者看到机械手臂按照指令左右移动,快速拿到指定药物,不到1分钟,12盒药就出现在取药窗口,用药指导单也同步打印出来。

“若患者有疑问,可在用药咨询窗口向药师咨询。”阜外医院西院区管理办公室副主任陈东介绍,以往门诊药房至少要开设五六个人工窗口,而无人药房仅保留一个人工咨询窗口,将有限的药师更多投入到用药审核、咨询等服务中。

门诊区域内,运送小件物品的配送机器人、运输大型物资的托举式机器人等来回穿梭,实现物资点对点精准运输。在采血室,患者扫描检查单条码后,采血管实现自动贴码,然后弹出并运送到工作人员座位前的传输轨道上;采血完成后,样本通过两条气动传输系统通道,分别传输到检验科的生化免疫工作区与血液室。

“以往样本都是通过人工运往检验科,还要人工扫码接收、上机检测,检测完成后再人工归档、放入冰箱保存。”临床检验科主管技师于金星表示,自动化流水线操作不仅避免了人工运输易出现的感染问题,还让工作人员有更多时间对报告进行高质量质控,大幅缩短报告出具时间。

智慧病房 “一键”响应,实时守候

在成人心外科九病区护士站,一块大屏引人注目。“这是智慧病房控制面板。”成人心外科九病区护士长李旭介绍,通过该面板可以对患者状态、病房环境以及智能家居、物流配送、医疗设备进行监控;对患者入院时间、是否在床位等状况一目了然;对温度调控、窗帘与灯光开关、病房紫外线消毒等,均可实现“一键”操作。

在帮助护士解放双手的同时,信息化也为护士装上“千里眼”,时刻为患者安全护航。

病房里的输液装备配备“感应雷达”。李旭说,输液吊杆上悬挂的输液监测器,可实时监测药品余量:当余量小于10毫升时,护士移动护理终端及输液系统管理端会自动弹出提醒;当余量不足3毫升时,系统将同步触发语音提示,方便医务人员掌握用药进度,做好续液或拔针准备。

位于监控盲区的病房卫生间,是患者跌倒风险较高的区域。记者看到,每个病房卫生间都安装了探测器,一旦探测器识别到疑似跌倒行为,护士站的控制面板会发出警报,直至护士前往处理后,警报才会解除。

智慧病房为患者配备可穿戴式监

护仪,对生命体征进行随时随地监测。患者王阿姨戴上智能手表、在胸脯前贴上电极片后,其心电图、心率、血压、血氧等数据就实时呈现在监护中央站上。李旭举例说:“一些起搏器依赖的患者,如果感知功能不好,会出现心率突然减慢。我们为监测设备设置心率的高低阈值,一旦超出阈值,设备会立即发出预警,便于医务人员及早干预。”

数字化手术室 “一屏”联动,把时间交给生命

日前,阜外医院西院区数字化手术室启用。当天,阜外医院院长胡盛寿为来自北京市门头沟区的薛大爷完成心脏搭桥手术。让薛大爷惊喜的是,在“家门口”就能享受到专家的服务;而让医务人员欣喜的是,数字化手术室让手术流程变得更加顺畅高效。

步入手术室大门,头顶的摄像头通过人脸识别,便能语音引导医生前往相应的手术间。

手术室团队梳理日常工作中的痛点、堵点,联合信息中心团队研发了一套覆盖术前、术中到术后全流程的智联全景手术助手,让医务人员可以全心全意守护在患者身旁。

手术室副护士长臧美娜介绍,通过手术室里的术程动态调度看板,医

护团队可实时掌握各手术间的手术进度等详细信息,以便提前规划后续工作;面朝手术台的墙上嵌入智联全景手术助手,医生通过语音就能随时调出患者检查检验结果,以及手术需要的三方核查资料等。“术间全维运营助手”还可自动记录统计每日手术量、手术时间、手术类型、空台时间、人员占比以及与往年对比的变化趋势等数据。

此外,阜外医院西院区每个手术间都配有多功能耗材柜,医务人员刷卡就能在术间取用所需耗材,系统会自动关联人脸或胸卡信息,记录物资取用情况。每个手术间都有一台智能药车随时待命,上面备有手术所需的常用药品,医务人员只需登录账号或通过人脸识别,就能完成药品取用与回收,系统会自动记录费用信息。

据悉,阜外医院西院区运用的信息化系统中,约93%为自主研发。阜外医院正全力打造信息化、智能化、网络化、自动化医院模板,走出一条以信息化驱动公立医院高质量发展的实践新路径。

扫码看
视频报道

山东新中鲁中医医院
挂牌中医生活化推广基地

本报讯 (特约记者王媛媛 郝金刚)近日,山东新中鲁中医医院千佛山院区启用,山东中医药学会中医生活化推广基地在该院区同步揭牌。国医大师王新陆、山东中医药学会会长孙春玲、全国名老中医姜建国等参加活动。

据介绍,新中鲁中医医院将以该推广基地为重要平台,常态化开展中医养生讲座、膏方与药食同源科普、中医体质辨识、家庭中医药适宜技术培训等活动。同时,该院将围绕四季养生、慢性病调养、妇幼保健、老年康养等重点领域,开发更多贴合群众需求的中医健康服务产品,让中医药理念、知识和方法更自然地融入大众的日常生活。

宁夏宁东医院
建设“中毒急救背囊示范岛”

本报讯 (特约记者孙艳芳 魏剑)近日,宁夏回族自治区宁东医院重点建设的宁夏首家“中毒急救背囊示范岛”投入使用,宁东医院中毒急救背囊化快速反应小分队同步组建,标志着宁东医院急诊急救能力建设再上新台阶。

在四川大学华西第四医院技术支持下,宁东医院投入60万元建成“中毒急救背囊示范岛”。示范岛配备高度专业化、模块化的应急装备系统,涵盖个人防护、毒物检测、中毒处置、呼吸循环支持、创伤急救等九大类专项背囊,具备从现场防护到高级生命支持的完整闭环处置能力。同时,该院组建了一支由20名专业人员组成的中毒急救背囊化快速反应小分队除队伍建设和装备配置外,还经过了严格的专业化训练和实战锤炼。此外,该小分队的功能设计具备良好的扩展性,使之在自然灾害、重大突发事件等其他紧急状态下也能冲锋在前。

广西北海启动公立医院高质量发展“三年振兴计划”

本报讯 (特约记者伍梅)近日,广西壮族自治区北海市召开公立医院高质量发展“三年振兴计划”(2025—2027年)动员部署会。据悉,该“三年振兴计划”立足北海市医疗发展基础,

聚焦医疗服务能力提升、人才队伍建设、体制机制改革、就医格局优化四大核心任务精准发力。

在医疗服务能力提升方面,北海市将按“错位发展、特色发展”原则

打造重点学科集群,持续推进广西海上紧急医学救援中心、市中医医院新区等重点项目建设,深化智慧医院建设与信息化赋能,让群众就医“最多跑一次”。在人才队伍建设方面,

该市将延续并升级名医工程与卫生人才引育政策,通过“全职+柔性”双轨引才、“传帮带”本土培养等模式,扩大高层次医疗人才储备。在体制机制改革方面,该市将优化公立医院

薪酬制度与人事编制管理,完善以公益性为导向的绩效考核体系,落实聘用人员与编制人员“同工同酬”,充分激发医院内生动力。在就医格局优化方面,该市将深化“三医”协同发展和治理,加强紧密型医联体建设,推进市肿瘤诊疗中心、安宁疗护中心等专科平台建设,持续开展医疗卫生“为民惠民便民”专项行动。此外,北海市正全力推进国家区域医疗中心创建工作,助力本地医疗技术实现跨越式提升。

医心向党 医路为民

——嘉兴市第二医院党建引领高质量发展纪实

卫生健康委首批外科基础技能提升项目基地;康复医学科、骨科、普外肝胆科均获批浙江省“尖兵”“领雁”研发攻关计划立项,填补了嘉兴市在省级重点科技攻关项目中综合医学领域的空白,并实现连续4年获批立项。

扎实的党建与文化工作筑牢了发展根基,结出丰硕成果:医院成功举办浙江省卫生健康系统首个以“党建”为主题的国家级继续教育项目,被授予“建设长三角城市群重要中心城市先进集体”称号,党建课题荣获浙江省政研会优秀研究成果奖,党建案例入选国家卫生健康委党校评选的公立医院党建经验融合典型案例,康复医学党支部获评国家卫生健康委“标杆党支部”。这些荣誉正是医院以高质量党建引领高质量发展的生动注脚。

“医院构建了‘基础研究—技术开发—临床转化’全链条科研平台,为科研人才提供从项目立项到成果转化的全流程支持。”陈刚介绍,近年来,医院建成浙江省肢体功能障碍康复临床医学研究中心、嘉兴市类器官研究中心,拥有1个浙江省首批“小而强”临床培育创新团队、10个嘉兴市重点实验室,为组建科研梯队、开展联合攻关提供坚实保障。医院科研立项屡创新高,连续3年专利成果转化位列中国医院创新转化100强,形成“立项—研究—转化”的良性循环。

医院引进省内首台天玑骨科手术机器人,通过数智化技术实现精准医疗突破;将智慧化融入急救、慢性病管理与基层卫生服务。通过5G+城市智慧医联体平台建设打通急救“最后一公里”,救治范围辐射至新疆、四川;借力AI实现检验报告智能解读与胰腺癌CT影像早筛,提升诊断效率与早

期干预能力;打造“体卫融合”嘉兴范式,构建覆盖全生命周期的健康管理体系。从诊疗效率提升到就医体验优化,嘉兴市第二医院以数智创新践行医者初心,为群众健康保驾护航。

2021年度至2023年度,医院连续3年跻身全国三级综合公立医院绩效监测A+行列。医院肩负着打造长

三角“环境优美、研究前沿、技术先进、管理智慧”的国际化医学中心,推动长三角健康一体化发展的历史使命。作为浙江省“千项万亿”重大民生实事工程,如今医院新院区项目建设工地正一片繁忙景象。站在新的历史起点,一座国际化、高端化、特色化的医院即将开启新程。



▲医院开发5G+城市智慧医联体急危重症协同救治应用平台,图为医生正在开展远程指导。
钟鸣 倪倩



▼医院建院130周年
公益行首场活动。
钟鸣 倪倩

专题

秀水泱泱,红船依旧。在红船起航地浙江嘉兴,始建于1895年的嘉兴市第二医院,走过了130年风雨历程,在嘉兴南湖畔孕育成长、发展壮大。秉承“红船精神”的嘉兴市第二医院在党建引领下,始终践行“始于需求、终于满意”的服务理念,以百年积淀与接续奋斗诠释使命担当,为禾城大地播撒健康福祉。

□通讯员 季玉珍 何雯雯
本报记者 郑纯胜

“我是党员我先行”

近期,医院面临流感等呼吸道疾病就诊患者数量持续攀升的情况。在党建引领下,全院各党支部纷纷行动起来,秉承“老党员作表率、青年党员冲在前”的精神,在就诊高峰时段专门开设“党员先锋窗口”,并增派预检分诊人员。各科室党员积极加入志愿者服务队伍,主动亮明身份、冲锋在前,全力保障诊疗流程畅通、服务高效,有效缩短患者等候时间,让党旗在医疗救治的最前沿高高飘扬。

“党建是引领医院发展的‘红色引擎’,医院立足红色根脉优势,以‘支部建在学科上’为抓手,将党建工作贯穿医院治理全过程。各党支部结合专业特色,纷纷开展‘一部一支部’党建志愿服务,推进基层党组织标准化、规范化、特色化、品牌化建设。”医院党委书记梁慧军说。

今年初,医院启动“130·公益行”系列活动,发挥基层党组织战斗堡垒作用,联合民主党派,组建多学科医疗志愿团队,奔赴社区、乡村开展义诊,将医院的优质医疗资源送到群众“家门口”。截至目前,累计开展义诊活动近300场。从用药细节到饮食禁忌,从运动计划到心理调节,医护人员全方位的健康关怀让群众深切感受到“医心向党 医路为民”的真挚情怀。

与此同时,医院深入挖掘院史文化内涵,构建以“诚信、务实、创新、奉献”为核心的价值体系。今年以来,通过史话编撰、访谈纪录片制作,“嘉有

提供专业可靠的医疗服务

2025年10月13日,清华大学附属北京清华长庚医院与嘉兴市第二医院签订合作协议。“此次签约是两地在多年医疗合作基础上的进一步深化,不仅将推动嘉兴市第二医院医疗服务能力迈上新台阶,更将为嘉兴及周边地区群众带来实实在在的健康红利。”

嘉兴市第二医院院长陈刚表示,医院将以此为契机,在合作专家团队的指导下,全力推进学科建设提质、人才梯队培育、医疗技术创新、科研转化落地,将北京清华长庚医院的顶尖医疗资源转化为提升服务能力、惠及广大患者的有效实践。

近年来,嘉兴市第二医院将学科建设置于核心地位,形成了以内科为基础、外科为龙头、康复为特色的学科建设格局。目前,医院共有9个省级重点学科、7个省市共建重点学科、26个市级重点学科。该院康复医学科是浙江省首个落户地市级医院的省级临床医学研究中心,并实现市卫生健康系统内中央引导地方科技发展资金项目零的突破;普外科和骨科入选国家

以人为本的智慧医院

“在‘红船精神’的引领下,医院紧抓世界互联网大会永久会址的红利,在信息化、智慧医院建设方面持续发力。例如,开设全市首个互联网医院、5G云诊室,打造全省首个无陪护智慧病房,在全国较早开展物联网远程康复。”梁慧军介绍道。

近年来,嘉兴市第二医院将学科建设置于核心地位,形成了以内科为基础、外科为龙头、康复为特色的学科建设格局。该院康复医学科是浙江省首个落户地市级医院的省级临床医学研究中心,并实现市卫生健康系统内中央引导地方科技发展资金项目零的突破;普外科和骨科入选国家